Szanowni Państwo, 

Krajowe Centrum ds. AIDS zaprasza do udziału w organizacji tegorocznej multimedialnej kampanii społecznej dotyczącej profilaktyki HIV/AIDS. Proponujemy Państwu uczestnictwo        w działaniach prewencyjnych, zmniejszających liczbę zakażeń HIV w populacji młodych osób     o orientacji heteroseksualnej. Mamy nadzieję, że włączą się Państwo w realizację zadania, polegającego na rozpowszechnieniu w prasie, radiu, telewizji i Internecie informacji, które po uświadomieniu odbiorcy, że problem dotyczy również jego, wskażą możliwości rozwiązania sytuacji i zmobilizują do działania – rozmowy z partnerem, wykonania testu w kierunku HIV, używania prezerwatywy, zmiany zachowania na sprzyjające eliminowaniu sytuacji ryzykownych.

W roku 2003 działania profilaktyczne, których celem jest ograniczenie epidemii AIDS w Polsce, skierowane są przede wszystkim do osób w wieku 18 – 39 lat i starszych, będących w związku heteroseksualnym. Grupa ta została wybrana m.in. w związku z prowadzonymi analizami epidemiologicznymi, z których wynika, iż stale zwiększa się liczba osób zakażonych drogą kontaktów seksualnych i, mimo że wśród ogółu zakażeń przeważają mężczyźni, ostatnio obserwuje się zwiększenie liczby zakażonych kobiet. Jest to związane ze znaczącym wzrostem liczby zakażeń drogą kontaktów heteroseksualnych, zarówno w Polsce, jak i na świecie. 

W Polsce pierwszy przypadek zakażenia HIV wykryto w 1985 roku, a pierwsze zachorowanie na AIDS rok później. Do końca maja 2003 roku odnotowano ogółem 8149 zakażeń HIV. Jednak szacuje się, że liczba osób żyjących z wirusem HIV w naszym kraju wynosi około 15-20 tysięcy. Utrzymanie sytuacji epidemiologicznej na obecnym poziomie wymaga wielu intensywnych działań prewencyjnych, szczególnie wobec lawinowo rosnącej liczby zakażeń HIV za wschodnimi granicami Polski.

Według danych skumulowanych, wśród osób zakażonych HIV ponad 50% jest           w wieku 20 – 29 lat (44% wśród zakażonych tylko w 2002 r.), aż 10% stanowią ludzie poniżej 20 roku życia, a ponad 20% to kobiety. Dlatego też, aby zapobiec zwiększaniu się liczby osób zakażonych w wieku prokreacyjnym, Krajowe Centrum ds. AIDS – agenda ministra zdrowia o zasięgu ogólnopolskim – organizuje w 2003 r. kampanię, w czasie której promowane będzie świadome, przemyślane podejmowanie decyzji, dotyczących zachowań seksualnych, a także wykonywanie testów w kierunku HIV, ponieważ jedynie w ten sposób można stwierdzić, czy w przeszłości nie doszło do zakażenia. 

Celem tegorocznej kampanii jest uświadomienie ryzyka zakażenia HIV dorosłym, którzy choć raz w życiu zmienili partnera seksualnego, nie stosują zasad bezpieczniejszego seksu (nie z każdym partnerem i nie zawsze używają prezerwatyw), nie zastanawiali się nad przeszłością swoją i partnera w kontekście innych niż w związku doświadczeń seksualnych. Często nie wiadomo przecież, jaki styl życia prowadził partner, zanim wszedł w nowy związek. Może on nawet nie zdawać sobie sprawy ze swoich wcześniejszych ryzykownych zachowań. Ludzie żyjący w stałym związku często zapominają o tym, co było. Nie przypuszczają, że do zakażenia HIV mogło dojść nawet kilka lat wcześniej. Zdarza się także, iż w stałym związku jeden z partnerów zachowuje się w sposób ryzykowny, a druga osoba nic o tym nie wie. Dlatego tak ważne jest, aby aktywni seksualnie partnerzy odnieśli ryzyko zakażenia HIV do siebie i uznali, że rozmowa na ten temat jest dowodem dbałości o siebie      i drugą osobę. 

Działania związane z organizowaną kampanią mają za zadanie skłonić kobiety             i mężczyzn, którzy są w związku, do tego, aby rozmawiali ze sobą o używaniu prezerwatyw    i wykonaniu testu, wykrywającego zakażenie HIV. Hasło tegorocznej kampanii – Porozmawiaj o AIDS. Przeszłość bywa groźna. – podkreśla rangę komunikacji w związku       i sugeruje, iż rozmowa na często trudne tematy pozwoli ustrzec siebie lub partnera przed zakażeniem HIV. 

Przygotowanie skutecznej kampanii wymaga stworzenia jasnego przekazu                   i wykorzystania takich nośników informacji, które umożliwią dotarcie do grupy docelowej – aktywnych seksualnie dorosłych ludzi. Sądzimy, że dzięki odwołaniu się do autentycznych wydarzeń i sytuacji znanych z codziennego życia, poszczególne elementy kampanii poruszą odbiorców. Uświadomią im, że ryzyko zakażenia HIV może bezpośrednio dotyczyć ich związku. 

Aby poznać zasięg i efektywność proponowanych społeczeństwu działań profilaktycznych, Krajowe Centrum ds. AIDS organizuje badania społeczne przed i po kampanii. Wyniki badań będą dostępne w Internecie na stronie www.aids.gov.pl.

Wykonawcą tegorocznej kampanii jest agencja reklamowa MARTIS S.A. z siedzibą   w Warszawie. Firma ta przedstawiła najkorzystniejszą ofertę w ramach prowadzonego postępowania o udzielenie zamówienia publicznego na zorganizowanie społecznej akcji profilaktycznej w zakresie HIV i AIDS. 

Patronat medialny objęła Telewizja Polska S.A., która zobowiązała się do emisji spotów reklamowych oraz materiałów związanych z obchodami Światowego dnia AIDS.      W działania włączyły się również Radio ZET, spółka medialna AGORA S.A. oraz wiele innych firm komercyjnych. Z prośbą o objęcie honorowym patronatem regionalnych działań w ramach multimedialnej kampanii społecznej w zakresie HIV i AIDS, Krajowe Centrum ds. AIDS zwróciło się do wojewodów i państwowych wojewódzkich inspektorów sanitarnych. Partnerami Krajowego Centrum ds. AIDS, realizującymi kampanię w poszczególnych województwach, są pełnomocnicy wojewodów ds. AIDS oraz przedstawiciele inspekcji sanitarnej i oddziałów Polskiego Towarzystwa Oświaty Zdrowotnej, Polskiego Towarzystwa Higienicznego (oddział w Opolu) i Stowarzyszenia „Pomocna dłoń” w Krakowie.

Tegoroczna multimedialna kampania społeczna rozpocznie się 24 lipca w większości województw konferencją prasową. Kolejnym etapem będzie rozpowszechnianie w prasie, radiu, telewizji i Internecie, na ulotkach oraz plakatach, billboardach i citylightach informacji, które po uświadomieniu odbiorcy, że problem dotyczy również jego, wskażą możliwości rozwiązania sytuacji i zmobilizują do działania – rozmowy z partnerem, wykonania testu       w kierunku HIV, używania prezerwatywy, zmiany zachowania na sprzyjające eliminowaniu sytuacji ryzykownych. 

W ramach kampanii zostaną wyprodukowane drobne formy wydawnicze (koszulki, długopisy, torby reklamowe, kalendarze trójdzielne), które zostaną rozpowszechnione wśród odbiorców z grupy docelowej.

Przypomnienie kampanii i nasilenie działań profilaktycznych związanych z HIV/AIDS będzie miało miejsce na przełomie listopada i grudnia. Jest to związane z corocznymi obchodami Światowego Dnia AIDS i organizowaną przez Krajowe Centrum ds. AIDS już po raz czwarty akcją anonimowego i bezpłatnego testowania Nie żyj w niepewności! Wykonaj test na HIV, polegającą na promowaniu badań w kierunku HIV, połączonych z poradnictwem przed i po teście. Akcji towarzyszy w tym roku hasło Rozmawiaj. Zrób test. Ciesz się życiem. 

W związku z tym, że podczas kampanii Porozmawiaj o AIDS. Przeszłość bywa groźna promowane będą badania w kierunku HIV, logo Nie daj szansy AIDS, łączące wszystkie kampanie profilaktyczne Krajowego Centrum ds. AIDS, będzie w tym roku uzupełnione słowami Zrób test na HIV. 
Organizowana kampania jest kluczowym elementem działań profilaktycznych            w Polsce, mającym na celu ograniczenie epidemii HIV/AIDS. Jak do tej pory, w żadnym kraju nie udało się całkowicie wyeliminować problemów związanych z HIV/AIDS. Mimo ogromnego postępu nauk medycznych i znacznych nakładów finansowych nie wynaleziono szczepionki przeciwko HIV. Można jedynie – dzięki terapii antyretrowirusowej – przedłużać życie zakażonych pacjentów i dążyć do poprawy jego jakości.
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